

公允价值在新企业会计准则中的应用思考

彭 瑶

(黑龙江省农业科学院,黑龙江 哈尔滨 150000)

摘要:公允价值是会计行业的热点,也是难点所在,对不少行业内工作人员而言有着巨大的挑战。自新会计准则出台以来,国家颁发的相关条例和政策很大程度上弥补了公允价值中存在的不足,有效提高了企业会计服务质量,大大提高了公允价值在会计准则中的处理能力。文章从公允机制的概念和存在问题入手,深入阐述了其在新企业会计准则中的运用情况。

关键词:新会计准则;公允价值;会计;经济价值

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.36.007

新会计准则中的公允价值在很大程度上能够反映企业财务状况,满足企业经济活动和发展需求,有着良好的预期经济价值,为企业科学、健康发展提供了数据指导。但在社会发展新时期,市场经济体制不断完善,社会经济不断提升,社会对国家会计准则提出了保证会计质量的要求,这就需要企业在会计工作中积极、科学的采用公允价值,进而做好会计处理工作。

1 公允价值概述

公允价值是会计领域的专业术语,是一项符合市场经济规律的经济行为。狭义的公允价值是在符合社会经济价值条件下,在估量行业专业技术支持条件下对各项会计信息进行判断,使其具有特定经济价值。广义的公允价值是与估值相关行业内,会计信息具有良好的应用价值。新会计准则的实施对于我国会计行业发展而言有着不可估量的作用。就公允价值的内涵而言,其对进行公平交易的双方都提出了特殊要求,任何一方在交易之前都要提前熟悉交易的各种情况,遵守自己的意志,科学完成交换或者清偿债务,这个交易过程中有个特别突出的特征就是双方自愿且彼此熟悉交易模式,并非强迫清算的过程。

2 公允价值在新会计准则应用中存在的问题

新会计准则在我国会计史上有着里程碑的意义,是会计工作的重大改革,推动我国会计视野朝着国际化趋势迈进。但由于公允价值通常都是动态计量的过程,针对不同资产、不同负债,其价值会根据时间、地点和交易模式发生改变,这就导致公允价值在应用中存在种种难以避免的问题。常见问题主要有以下几个方面。

(1)公允价值会计处理可靠性难以有效保证。公允价值本身存在着较高的活跃性、竞争性,在市场环境下公允价值要求交易双方在资源的原则下充分掌握各项交易适宜,但在具体交易过程中由于各种市场信息的复杂多变,导致会计信息真实可靠性变化较大,容易给公允价值的应用效果构成影响。

(2)会计处理可操作性欠缺。在公允价值会计处理过程中,需要调整会计报告、会计信息等多个环节,需要较多会计人员、相关会计制度和会计信息等多方因素的配合。而这些制度、人员以及会计信息在应用之中必然会因地区、交易方式的不同而发生变动,影响会计公允价值的效能的发挥。

(3)工作人员专业性差。工作随意、业务能力不强、素质不高是会计工作人员在进行公允价值估量中的常见现象,究其原因是这些人员并没有充分认识到公允价值的作用和含义,没有对公允价值进行科学判断,甚至有些人员直接违反公允价值会计信息处理规定。

3 公允价值在新企业会计准则中的应用措施

自改革开放以来,随着社会经济的日渐繁荣,各项资源配置成为经济发展的关键所在,为企业发展提供了更加有力的条件。会计作为市场经济中的重要基础组成,旨在服务于各项资源配置和经济发展,要想更好的发挥会计价值,会计目标需要满足市场宏观发展需要,这也就需要更好落实会计公允价值在新会计准则中的应用情况。

(1)明确公允价值会计处理操作。完善职称理论,科学、合理、全

面落实公允价值计量机制。首先,在明确各项公允价值会计处理操作指引政策的前提下,增加会计信息处理说服力,减少公允价值定义的重复性现象,对于会计处理之中存在的可疑或者不确定现象要根据以往工作实际进行处理,便于后期操作和应用。其次,结合新会计准则对公允价值的应用情况做详细的阐述,强化会计人员对公允价值的认识,让会计工作人员在公允价值及两种利润操作、约束性的前提下进行会计信息处理,提高会计信息质量。

(2)健全公允价值会计处理法律制度。一直以来,公允价值在利用的时候经常会因为利润分配、资金运行而出现违规操作的现象,导致会计信息处理失真,给企业会计管理工作造成威胁。为此,在工作中要制定科学、明确的会计公允价值规范制度,杜绝企业会计报告不准确的现象,从制度、法律的角度保证会计公允价值信息处理的公正、准确。同时,要积极针对企业财务报表中出现的会计信息、报告内容、数据指标进行严格审核,确保这些信息能够符合企业发展需要,满足会计发展需求。

在会计制度完善建设方面,要加大法律法规宣传力度,在会计工作人员充分认识到法律法规的重要性基础上,对违规行为严加惩处。一直以来,由于相关政府机构对企业违法操作行为的惩罚力度不够,不少企业宁愿冒着被惩罚风险也要利用公允价值进行利用分配操作,这样做法很大程度上表明会计公允价值法律法规不全面,法律法规没有落到实处而是流于形式。此时,只有加大违法惩处力度,加大违规成本,让企业感受到违规操作后果的严重性,从而自觉遵守相关制度,减少不良计量行为的发生,让公允价值在新企业会计准则中的应用落到实处,发挥其应有作用。

(3)较广的涉及面。就我国新会计准则来看,公允价值处于一种计量属性,其在会计准则的应用需要全面考虑应用范围及应用程度等问题,也就是说,经济全球化背景下公允价值的运用,存在一定风险性,需要全面把握时代及市场环境特征,基于我国经济、法律等多项因素开展综合分析,在具体会计准则中的应用应尽可能使用国际“商业语言”,以确保公允价值得到科学运用。在我国新会计准则中,涉及会计要素计量的部分准则中对公允价值的计量属性加以应用,由此可见公允价值的涉及面比较广泛。公允价值的运用范围选择难度较大,若运用范围较小,会在一定程度上提高会计信息的可验性。

4 结束语

就我国会计准则而言,其本身有着明确的方向性、全面性和综合性特征,在市场经济环境下应用范围不断增加,因此建立一套全面、科学、可行且合理的公允价值计量体系势在必行,有助于降低我国公允价值应用风险,促进我国市场经济发展。

参考文献

- [1]徐佳学.公允价值在新企业会计准则中的应用思考[J].经济技术协作信息,2020(3):54-54.
- [2]韩瑞.新企业会计准则下公允价值计量的难题与解决思路[J].财富生活,2020, No.67(16):171-172.
- [3]陈玮.探究公允价值在我国会计准则应用中存在的问题及应对[J].营销界,2019(02):26-27.